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Семенов Наталія Володимирівна,  
науковий співробітник Полтавського відділення академії наук технологічної 

кібернетики України 

 

Мікробіологічні показники води повинні забезпечувати неможливість 

передачі через воду небезпечних кишечник захворювань, інфекцій, вірусних 

гепатитів, дизентерії і т.д. 

Одним із найважливіших етапів очистки питної води є її знезараження [1, 2] 

і є останнім бар'єром на шляху передачі бактерицидних та вірусних захворювань 

[3].  

Сьогодні в світі існує багато альтернативних методів знезараження (УФ-

опромінення, озонування, використання діоксиду хлору, використання 

гіпохлориту натрію, комбіновані методи тощо), які у практиці водопідготовки 

умовно розділяють на три основні групи [4]: хімічні (використання хлору і його 

з’єднань, озону, йоду та інших реагентів); фізичні (використання 

ультрафіолетового й іонізуючого випромінювання, термічної обробки та інші); 

комбіновані [5] (поєднання хімічних і фізичних методів). 

З перерахованих методів найбільш широко застосовуються методи першої 

групи: хлорування та озонування.  

Хлорування характеризується широким спектром антимікробної дії по 

відношенню до вегетативних форм мікроорганізмів, економічністю, наявністю 

способу оперативного контролю за процесом знезараження.  

Бактерицидний ефект хлору значною мірою залежить від його початкової 

дози і тривалості контакту з водою. На руйнування клітин витрачається лише 

незначна частина хлору, а більша частина його йде на реакцію з органічними і 

мінеральними домішками, які присутні у воді [3]. 

Доза хлору повинна бути більше величини хлоропоглинання на величину 

залишкового хлору, присутність якого є гарантією того, що окислення бактерій і 

органічних речовин у воді практично завершено. Згідно [6] вміст залишкового 

хлору у водопровідній воді повинен бути в межах 0,3...0,5 мг/л.  

Незважаючи на те, що хлорування досі є самим поширеним методом 

знезараження води, в даний час його використання для обробки води постійно 

скорочується із-за утворення галогеновмісних сполук (ГВС), які призводить до 

пригнічення імунної системи, захворювань печінки, нирок, центральної нервової 

системи, але головне - ряд ГВС є канцерогенами [7]. 
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В Україні представлені нормативи (ГДК) кількох десятків ГВС [6]. Про 

тенденції до зниження ГДК свідчить також і те, що в нормативних документах 

багатьох розвинених країн в якості перспективних цілей визначається повна 

відсутність ГВС, а допустимий сумарний вміст ГВС в багатьох країнах набагато 

нижчий, ніж в Україні (Німеччина - 10 мкг/л, Швейцарія - 25 мкг/л, Швеція - 50 

мкг/л, США - 80 мкг/л і т. д.). 

Крім того, за останні роки були отримані дані, які довели недостатню 

ефективність схем хлорування по відношенню до ентеровірусів і найпростіших 

[3].  

Досягти зниження канцерогенних речовин в питній воді можливо шляхом 

заміни первинного хлорування на озонування [8], а також з використанням 

опромінення ультрафіолетовими променями [2]. 

Переваги озону перед хлором при знезараженні води полягають у тому, що 

озон покращує органолептичні властивості води і знезаражуюча дія озону в 15-

20 разів ефективніша за дію хлору, а на спорові форми бактерій приблизно в 300-

600 разів [3]. Тому застосування озону як альтернативного дезінфектанту для 

знезараження води стимулює постійний розвиток досліджень [9, 10]. 

Механізм бактерицидної дії озону полягає в інактивації бактеріальних 

ферментів, необоротному порушенні структури ДНК клітини впливом на ці 

структури атомарного кисню, що утворюється при розпаді озону. У порівнянні з 

хлоруванням знезараження води озоном має низку переваг, а саме: не 

утворюються ТГМ (тригалогенметани); поліпшуються органолептичні 

властивості води.  

Інтерес до озону зберігається через його високу ефективність як окислювача 

цілого ряду органічних з’єднань, що є основою окислювально-сорбційної 

технології очищення води, яка поєдную в собі озонування з послідуючою 

фільтрацією на активованому вугіллі. Такий метод забезпечує відповідність 

води, як за хімічними, так і за мікробіологічними показниками.  

Технологія озонування води набула широкого застосування в усьому світі [2], 

але цей метод не володіє післядією, тому пошук нових методів дезінфекції води 

з використанням комбінованої взаємодії ультрафіолету [11] та озону 

залишається в пріоритеті [5].  

Для досягнення мети запропоновано спосіб знезараження води, який полягає 

в наступному, озон, який утворюється ультрафіолетовою лампою низького тиску 

[12] подається перед камерою ультрафіолетового опромінення для забезпечення 

окислювального процесу, а потім в камері опромінення потік води 

знезаражується під дією ультрафіолету, генеруємого ультрафіолетовою лампою 

низького тиску на довжинах хвиль 253,7 нм і 185,6 нм. Час обробки води 

вибирається із умов забезпечення необхідної концентрації озону у воді на рівні, 

що не перевищує 0,018мг/л (при нормі не більше 0,02 мг/л).  

Такий метод насамперед вирішує завдання фізико-хімічного знезараження, 

дозволяє знизити витрати реагентів, забезпечує первинний бар'єр від мікробного 

забруднення. Озонування води перед УФ-знезараженням [3] вже багато років 

застосовується на двох великих станціях Фінляндії (Pitkakoski і Vanhakaupunki), 
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що постачають питну воду м. Гельсінкі, на канадській станції Coquitlam, що 

входить в систему водопостачання. 
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